FIZIKA MINIMUMKOVETELMENY 10. EVFOLYAM

S| MERTEKEGYSEGRENDSZER. ALAPEGYSEGEK

Hosszusag(L,l,s) méter(m)
Tomeg (m) kilogramm(kg)
1d6 (t) masodperc(s)
Hémérséklet(T) kelvin (K)
Aramerésség (1) amper (A)
Anyagmennyiség(n) mol(mol)
Fényer6sség(ly) kandela(cd)

PREFIXUMOK (ELOTAGOK)
tizszeres-deka(dk), szazszoros-hekto(h), ezerszeres-kilo(k), milliészoros-mega(M)

tized-deci(d), szazad-centi(c), ezred-milli(m), milliomod-mikro(p)

MERTEKATVALTASOK:
6.75km= m= dm= mm
75009= kg= dkg
12min= h= S
60I= hl= mli
50dkg= kg= g
3200m= dm= cm
5dI= |= cl
360s= h= min
50m= cm= km
180min= S= h
50dI= mi= I
25dm= m= mm
1520m= km= cm
5dI= |= cl

60dmS= |= dl



AZ EGYENES VONALU EGYENLETES MOZGAS:

definicio, 6sszefuggés, v =% [1% = 3,6 kTm] (sebesség, ut, id6 Osszeflggései, grafikonok)

1. Melyik a legnagyobb az alabbi sebességek kdzul?
1m/s 1km/h 3,6m/s 3,6km/h

2. Meghibasodott autod vesztegel az egyenes orszaguton a 42-es kilométerkénél. Tdle
8km-re van egy segélykérd telefon. Hanyas kilométerké kdzelében lehet a telefon?

3. A hazépitésen dolgoz6é emel6édaru egyenletesen emel fel egy panelt. A panel 56
masodperc alatt kerul fel a 28m magasan fekvd emeletre. Mekkora sebességgel
mozgott a panel?

4. Egy hosszutavfutd a 30km-es tavolsagot 178,5 perc alatt futotta le. Mekkora volt az
atlagsebessége?

5. Egy 40m hosszu ures locsolécsében 12 masodperc alatt ért végig a viz. Mekkora a viz
aramlasi sebessége?

6. Mekkora utat tett meg a 700km/h sebességgel haladé repulégép 7 perc alatt?

7. Egy futészalagrél az egyenld, 20cm tavolsagra elhelyezett dobozok 0,5
masodpercenként érnek a gy(ijtébe. Mekkora a szalag sebessége?

8. Egyenletesen halado auto els6 és hatso kerekei 0,12s eltéréssel zokkentek egy
katyun. Az autd két tengelyének tavolsaga 3m. Mekkora volt az auté sebessége? Mit
mutatott a sebességmérd ora?

9. Egy 10m sugaru korpalyan egyenletesen get6 16 egy félkort 5s alatt tett meg.
Mekkora uton ugetett a 167 Mekkora volt a 16 sebességének nagysaga? Mennyi a 16
elmozdulasa?

AZ EGYENLETESEN VALTOZO MOZGAS

definicid, dsszefliggések, a =

Vo=V [Sﬂz] s:V0t+%t2[m]1 V=V, +at [%]

(sebesség, ut, id6 6sszefliggései, grafikonok)

1. Mennyi id§ alatt gyorsul fel a motorkerékpar allé helyzetbdl 54km/h sebességre, ha
gyorsulasa 1,5m/s*?

2. Mekkora sebességet ér el a 2m/s? gyorsulassal indulé gépkocsi 20s alatt? Mekkora
utat tesz meg ezalatt?

3. Mekkora az auté gyorsulasa ha all6 helyzetbél indulva 20s alatt érte el a 108km/h
sebességet?

4. Egy robogé 10,8km/h sebességrdl 5masodpercen at 4m/s>-tel gyorsult. Mekkora lett a
sebessége? Hany méter utat tett meg a robogé?

5. Tesztautdval 108km/h sebességrél er6sen fékezve egyenletes lassulassal 3s alatt allt
meg. Mekkora volt a lassulasa és a fékut?



DINAMIKA

TOMEG, SURUSEG, LENDULET,

1.

2
3.
4

A higany s(riisége 13600 kg/m>. Mekkora a témege 1 dm* higanynak?
Mekkora a térfogata 1 kg higanynak?

Mekkora a lendulete a 2 tonna tomegi, 72 km/h sebességl autonak?

Mekkora sebességgel halad az a jarmi, amelynek tomege 1000 kg és lendulete
15000 kgm/s?

NEWTON TORVENYEI, SULY, SULYTALANSAG

1.

Mekkora ered6 er6 hat a 2,5 kg tomegu testre, ha az indulastol szamitott 1,5 m uton 3
m/s sebességgel ér el?

Egy repllégép tdmege 60 tonna. Indulaskor 20 s alatt gyorsul fel 225 km/h
sebességre. Mekkora erd hat ra?

2kg tomegu téglat 25N erdvel fuggblegesen emeltunk. Mekkora és milyen iranyu a tégla
gyorsulasa?

Mekkora az emelédaru kotelében fellépd huzéerd egy 100kg tdmegl gépalkatrész
slillyesztésekor, illetve emelésekor, ha a gyorsulas mindkét esetben 3m/s??

Mekkora huzoéer6 kell ahhoz, hogy az 1000kg tomeg csille O,ZSE2 gyorsulast kapjon,
ha u = 0,027

4kg tomegu téglat 15N vizszintes erével huzunk vizszintes talajon. A surlédasi
egyutthato6 0,2. Hogyan mozog a tégla?

Mekkora a surlédasi egyutthatd, ha 100N sulyu testet vizszintes talajon vizszintes

hatasvonalu 50N huzéerd gyorsit 3 ﬂz gyorsulassal?
S

EGYENLETES KORMOZGAS

Fogalmak: kdrmozgas definicidja, szogelfordulas (fok és radian atvaltas:

180° = t(rad)1° =" (rad JIrad =
n(rad) 1" = = (rad)

180°

)

Peridédusidé (T), frekvencia(fordulatszam)n = Tl(%) , Sz0gsebesség w = ZT—” =2m,

kerlleti sebesség v =2rnf = o ro(—)

1.
2.

3.

2re m
S

Mekkora az 6ra mutatéinak periddusideje, frekvencigja, keruleti- és szégsebessége?

Mekkora a Fold egyenlitdjének keruleti és szégsebessége?

Mekkora a lemezjatszo kerlleti sebessége, ha f = 33#, a lemez atmérdje 25cm?
min



DINAMIKA(EROTAN)
-Newton I-IVtorvénye, suly, sulytalansag

-0sszefuggés: F=ma (kg mz =N)
s

-erd, mint vektormennyiség jellemzése (erélépték szerepe), vektorok 6sszegzése sokszdg
modszerrel

1.

Egy 0,5 kg tomegd testet 3 N er6 huz észak felé, 2 N kelet felé, 1N dél felé és 4 N er6
hiz nyugat felé. Mind a négy eré egyszerre hat.
a, Milyen iranyban gyorsul a test?
b, Mekkora a gyorsulasa?
c. Mekkora a sebessége 3 s mulva?
Vizszintes surldédasmentes talajon Iéve testre négy erd hat: 6,6 N észak felé, 5,5 N
kelet felé, 4,4 N dél felé és 3,3 N nyugat felé. Ezek egyuttes hatasra a test 2,2 m/s2
gyorsulassal mozog.

a, Milyen iranyban gyorsul a test?

b, Mekkora a test tomege?
Egy repul6gép tomege 60 tonna. Indulaskor 20 s alatt gyorsul fel 225 km/h
sebességre. Mekkora er6 hat ra?
Mennyire lassitja 16000 N fékezder6 az 1200kg tomegi gépkocsit?
Vizszintes sikon levd 10 kg tdmegu testet, vizszintes iranyu 10 N nagysagu er6
gyorsit. A surlédas elhanyagolhaté. Mekkora utat tesz meg a test az indulastél
szamitott 10s alatt?
Mekkora eredé er6 hat a 25 N sulyu testre, ha 2 m utat 1s alatt tesz meg allo
helyzetbdl indulva?
Mekkora er6 hatasara all meg 0,15 kg tdmegu, 6 m/s sebességu test 20s alatt?
Egy 450t tdomegl vonatnak egyenletesen lassulva 25s alatt csokken a sebessége
72km/ h-rél 54 km/h-ra.
a, Mekkora utat tesz meg ez alatt?
b, Mekkora a fékezb er§?

MUNKA, ENERGIA, TELJESITMENY

wnN

©

10.

definicio, 6sszefliggések, az energia fajtai, kiszamitasuk

A befagyott Balaton jegén a 16 600N erdvel huzza a szant egyenletesen, 8km
hosszan. Hany kd munkat végzett a 16 a szan huzasakor?

Mennyi munkaval emelte fel a daru az 5 tonnas konténert 8m magasra?

A fabol 1cm-re kidllé szoget a harapéfogoval, 60J munkaval, 1500N erével huztuk ki.
Milyen hosszu volt a sz6g?

Mekkora a mozgasi energiaja a 70kg tdmegl versenykerékparosnak 90km/h
sebességnél?

A vizesésnél 20m magasrdl zuhan ala percenként 5m? viz. Mennyi gravitaciés energia
szabadul fel percenként?

Milyen magasra emelt egyenletesen egy 2 tonnas vasbetonelemet a daru 6kJ
munkaval?

Egy 120kg tomegl motoros 36k/h sebességrdl 54km/h sebességre gyorsitott fel.
Mekkora volt a gyorsité eré munkaja?

Mekkora a teljesitménytnk, ha egy faagat 200J munkaval 20s alatt flrészellnk el?
Egy sulyemel6 a 160kg-os sulyzét 4s alatt emelte fel 210cm magasra. Mekkora volt az
atlagos teljesitménye?

Hany kW-o0s a 100kg tomegl gokart motorja ha 2m/s sebességrél 72km/h sebességre
6s alatt gyorsul fel?



